

信心偉人

創世記 49:29-50:26

莊劉真光師母

前言

創世記的尾聲是以二位信心的偉人在臨死以前，未了所說的話為結束。希伯來書的作者列舉信心偉人的時候，解釋說『這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接。』（來 11:13a）因此，『雅各因著信，臨死的時候，給約瑟兩個兒子各自祝福，扶著杖頭敬拜神。約瑟因著信，臨終的時候，提到以色列族將來要出埃及，並為自己的骸骨留下遺命。』（來 11:21-22）

I. 雅各對於神應許賜迦南地的信心 (49:29-50:14)

1. 雅各指示安葬地點 (49:29-32)

- A. 過去神對雅各的應許：神曾兩次向雅各應許要將迦南地賜給雅各和他的後裔(創 28:13-15; 31:9-12)
- B. 這是雅各第二次吩咐要將他安葬在迦南地，但這一次的說明遠比第一次(創 47:29-31)明確得多。其中雅各詳述安葬的地點，特別提及迦南地，又詳述如何購買此墓地，並一一列舉先祖和他們的妻子。這一切都是強調迦南地是神應許之地，雅各的後裔終將安居在那裡。其目的是要顯明雅各持守對於神的應許之信心，直到死時。

2. 雅各之死與安葬 (49:33-50:14)

- A. 神的應許(46:4)應驗了(49:33-50:1)
- B. 埃及人薰屍的習俗
- C. 以色列人對於屍體的處理及信念
- D. 約瑟在不違背以色列人對於死亡獨特的神學真理下，願意隨從埃及人的習俗而行。
- E. 作者詳細描述為雅各的死哀哭及送葬的過程的目的：
 - 1)這是一個出於信心的行動，預習將來神的應許實現時，以色列民的出埃及進入應許之地。
 - 2)雅各在死的時候，最終返回應許之地，乃是有一大隊埃及的官員和長老隨行。

II. 約瑟對於神絕對權能的信心 (50:15-21)

1. 這是第一次約瑟的哥哥們向約瑟坦承他們的罪，並請求饒恕。
2. 約瑟向他的哥哥們說明他受苦的目的，顯明他對神的信心，並以此來安慰他們，解除他們的懼怕。
3. 神在萬有之上掌管一切。在約瑟的故事中，所有的事件和人的計畫背後，存在神不變的旨意和計畫。神可以使用惡人的計畫來成就祂良善的旨意。祂完全忠於祂自己的目的，信實地成就祂美好的計畫。因此神的百姓可以繼續不斷地信靠祂，並且相信『萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。』（羅 8:28）
4. 因著約瑟一人受苦，而保全雅各家所有人的性命，這個原則最清楚地彰顯在新約中耶穌的生命、死亡與被高舉，為全人類帶來拯救。猶大與猶太人的宗教領袖和百姓的意思是惡的，但神的意思是好的，要保全許多人的性命。

III. 約瑟對於神應許賜迦南地的信心 (50:22-26)

1. 古代埃及人以 110 歲為理想的壽數。對猶太人而言，某些數字常有象徵性意義。不論如何，約瑟的壽數是一個蒙神賜福的記號。
2. 能夠得見孫子或曾孫，也是一個蒙神賜福的記號(詩 128:6; 箴 17:6; 賽 55:10)。並且這也顯明神的信實，神按祂所應許要賜的福，賜下後裔，而且一代接一代。
3. 約瑟最末了的遺言，也顯明他對神的應許的盼望與信靠。他兩次重複「神必定看顧你們」，預言神將領他們出埃及，到祂應許給列祖之地。因此他要求以色列的子孫起誓將他的骸骨帶去。日後摩西實現了這個誓言(出 13:19)。
5. 「神必定看顧你們」直譯為「神必視察你們」。「視察」這個動詞意指「神的干涉或介入」。神為了要賜福或施行懲罰，常介入以色列歷史中，來拯救祂的百姓。

討論問題：

- (1) 我們活在社會的文化習俗之中，我們應當如何分辨何為該堅持、不可妥協的原則？哪些習俗為可以接受的？
- (2) 請省察我們對於神的應許、神的話語的信心，是否也像雅各與約瑟一樣，是依靠到底的信心？
- (3) 我們是否也能像約瑟一樣，在逆境中全然信靠順服神絕對的權能？請討論分享。